

## 一只箱子一本书 南大福建新生 收到入学礼

本报讯(本报记者)高校开学在即,不少新大学生开始打包行囊。南京大学福建校友会为今年每名南大福建籍新生送上一只印有南大校训的行李箱,表达祝福。

“今年我们继续开展‘一只箱子一本书,带着校训去南大’活动,为福建每一名考上南大的学弟学妹送上一只印有南大校训的行李箱,让他们带着家乡的祝福与爱展翅高飞。另外,校友会的学长学姐还邀请新生报到时为母校扶贫助学‘光芒行动’带去一本书。”南大福建校友会秘书长倪晟平说。据悉,这是南大福建校友会连续第8年开展该活动,自2017年起,南大福建校友会已给新生送出超过400只校训行李箱。

倪晟平告诉记者,南大福建校友会还计划于18日在三坊七巷为新晋南大人举办一场“诚之南大 闽而好学”送新活动,邀请新生师长共同参与见证他们的成年礼。

## 生态科普展 传递生态文明理念

本报讯(记者 赖志昌)昨日是全国生态日,以“加快经济社会发展全面绿色转型”为主题的生态科普展在福州规划馆举行。此次活动由市资源规划局、福州规划馆主办,旨在深入贯彻“绿水青山就是金山银山”理念,培育弘扬生态文化,增强全民生态环境保护意识。

活动现场设置了生态主题相关知识科普展板,向市民展示了福州山水林田湖草生态修复、闽江河口湿地修复、福州城市生态绿色发展保护等内容。“今年生态日的主题是什么?”“闽江河口湿地先后获评了哪些称号?”根据展板内容,讲解员还通过互动问答,向公众传播保护生态理念,引导公众增强环保意识,共同践行生态文明理念。

恰逢海青节举办,台湾高校团队、台湾建筑协会、桃园马祖同乡会也受邀参观了生态日活动主题展。

福州规划馆相关负责人表示,希望通过举办全国生态日科普展览,更好地唤起群众生态环境保护意识,共筑生态文明,守护绿水青山。

## “00”后医学生 捐献造血干细胞 挽救血液病患者生命

本报讯(记者 林文婧 通讯员 薛昀 杨蕊)15日,在省肿瘤医院,福建医科大学基础医学院“00”后医学生陈翰林成功捐献造血干细胞,成为我省第459例、我市第129例造血干细胞捐献者。他的这份爱心将为一位血液病患者送去希望。

2022年11月,刚进入大学不久的陈翰林参加了学校红十字会举办的无偿献血活动。在献血时,他了解到血液病现状以及造血干细胞捐献对于挽救生命的重要意义,当即填写了详细的个人资料,并留下两试管血样,加入中国造血干细胞库。

今年7月,红十字会工作人员联系上陈翰林,告知他与一名血液病患者初配成功。他毫不犹豫答应捐献。“这种事不需要纠结,每个善良的人都会伸出援手。这不仅是拯救一个生命,更是拯救一个家庭。”陈翰林告诉记者。

据了解,近年来,“90后”“00后”造血干细胞捐献者的比例逐年增加,越来越多大学生积极加入志愿捐献造血干细胞的队伍。“希望患者早日康复,健康快乐成长,也希望更多爱心人士关注白血病患者群体,给予他们帮助与爱心。”陈翰林说。

## 未如实记录安全生产培训情况 一生产经营单位被罚

本报记者 曾建兵 通讯员 彭芬妮

近日,市交通执法支队对某渣土运输有限公司开展执法检查时发现,该公司在5月曾进行安全生产教育和培训,形成《安全生产工作例会记录》,该记录中会议主持人为潘某,培训时间为5月14日。经调查,实际为郑某主持会议,且培训是在5月17日举行。执法部门责令该公司立即改正,并处以罚款。

### 案例点睛

《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第四款规定,生产经营单位应当建立安全生产教育和培训档案,如实记录安全生产教育和培训的时间、内容、参加人员以及考核结果等情况。

《中华人民共和国安全生产法》第九十七条第四项规定,生产经营单位有下列行为之一的,责令限期改正,处十万元以下的罚款;逾期不改正的,责令停产停业整顿,并处十万元以上二十万元以下的罚款,对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处二万元以上五万元以下的罚款:(四)未如实记录安全生产教育和培训情况的。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗  
市委依法治市办 市司法局 福州日报社

# 闽江北岸全线贯通工程春节前建成,推进山水城市建设—— 江畔添秀色 两馆展新颜

本报记者 孙漫

从家附近的西河体育公园,一路漫步至金山大桥下的闽江公园,再到“闽江之心”青年广场,这一条悠闲舒适的亲水路线,是市民林先生的最爱。从过去的“偶遇断点”到如今的畅通无阻,缘于在闽江北岸串山连水的“绣花功夫”。

昨日,记者从福州城投集团所属市城乡建总获悉,作为我市推进山水城市建设的重要文旅项目,闽江北岸全线贯通工程正朝着明年春节前全面建成的目标发起冲刺,鳌峰体育公园内的两座体育场馆届时有望同步开放运营。

### 新园有动感 场馆颜值高

在鳌峰路、鳌港路与江滨东大道交会处,鳌峰洲体育公园正加快建设,其中两座体育场馆的主体建设已经完成,即将在明年春节前亮相。

市城乡建总该项目相关负责人李翔介绍,作为闽江北岸全线贯通工程的重要组成部分,公园整体占地面积为11.55公顷,呈环形带状,设置了“三环”运动道路,大环2300米、中环1500米、小环1200米,可满足不同人群的运动需求。

线条流畅、颇具设计感的两座场馆,分别是综合体育馆、游泳馆。其中,利用地貌斜坡打造大看台空间的综合体育馆颇为亮眼。按规划,地上一层为室内篮球场或网球场,二层局部为看台及休息室,规划打造篮球场或羽毛球场。

游泳馆位于鼓山大桥下东侧、江滨中大道北侧,一层为室内泳池馆,泳池长25米、宽15米、层高6米,二层是室内网球场,层高

近13米。“游泳馆配有空气源热泵供暖的恒温泳池,泳池采用石英砂过滤砂缸循环过滤系统,并配合全流量紫外加氯辅助消毒技术。”李翔介绍。

考虑到市民的健身、休闲需求,体育公园内还计划引入亭廊茶室、咖啡馆等休闲经营设施,配



在闽江防洪堤堤顶的蓝色跑步道和漫步道。本报记者 林双伟摄

以错落有致的植物景观。

### 主题各不同 休闲享畅达

一边是开阔宜人的江景,一边是满眼绿意的慢道,在闽江公园内,随处可见这样赏心悦目的场景。“吹着江风慢跑,还能看风景,真的很惬意!”市民陈先生说。

李翔介绍,闽江北岸全线贯

通工程西起鼓楼国光公园,东至马尾东江滨公园,全长约24公里,建设范围涵盖闽江北岸沿江滨江公园绿地、鼓山大桥两侧鳌峰片区规划绿地等。

据了解,项目建设前,市民在闽江北岸漫步时,在某些路段不得不绕行市政道路,改造后,全长24公里的连续绿道已实现无障

碍。连家船民上岸纪念广场和全省首个无障碍主题公园。总面积约为152.34公顷的区域内,沿线“一区段一特色,一节点一主题”,8个区段里,自然风貌、生态园林景观与人文底蕴相得益彰。

“比如,在国光公园—西河体育公园段,以‘山水游廊,洪桥古渡’为主题;在西河体育公园—金

江滨公园,在长达24公里的范围内,通堵点、连断点、“织”亮点等改造提升方法随处可见。

“我们在项目建设中始终坚持相同标准。”李翔介绍,在闽江北岸的滨江岸线上,原先的绿道存在15种不同面层的铺装,此次升级中,通过对标一流,项目借鉴了深圳、上海等地的经验,一点点“画”出了统一的“橘福红”骑行道和“闽江蓝”跑步道、步行道,加上智慧灯杆、引导标识系统等点缀,让绿道有了高颜值。

在一次次实地踏勘中,白马河、三捷河桥、青年会水闸等6处存在绿道断点的点位被李翔和同事们一一记录,加上需要打通的18处阻碍设施,一场“连断点”“避障碍”的攻坚由此开始。

闽江白马河口就是沿线一处亟需攻克的断点。为此,一座长65米的鱼腹式钢箱梁桥飞跨水面,牵起顺畅的慢行路。在青年会水闸旁,考虑到原有跨河步行桥较为狭窄,拓宽行动实现了行人、观光电瓶车的无障碍出行。

按“优环境”原则,在项目最西端的入口国光公园,绿化景观提升、休憩节点改造、林荫空间梳理等全面展开。为了让江畔的旖旎风光可亲可赏,以“融经营”为原则,鳌峰洲体育公园、服务驿站等设施也即将亮相。

眼下,在绿道沿线,除了让人挪不开眼的绿,各休闲道及福道的中英文标识与图案一应俱全,漫步其间,重要景观节点名称、起始点距离、鸟类科普等标识随处可见。

以明年春节前全面建成开放为节点,闽江北岸全线贯通工程这条“山水福轴”,正一点点“牵”起有福之州的“诗和远方”。

# 防晒喷雾能致“白肺”? 为何网店宣传可对脸喷? 记者调查发现—— 使用虽方便 不可随意喷

本报记者 沐方婷

炎热的天气里,防晒喷雾是许多爱美女士出门的必需品。近日,有关防晒喷雾使用不当会引发“白肺”的讨论在网上流传。防晒喷雾使用中要注意什么?选购防晒喷雾时要提防哪些猫腻?记者对此展开了走访调查。

### 吸入防晒喷雾易致肺部感染

一到夏天,市民小李出门时都习惯带上一瓶防晒喷雾。“喷上去感觉清清凉凉,而且可以不用化妆,基本等同于防晒乳霜。”小李说,她身边许多朋友也和她一样。但在使用防晒喷雾时应当注意什么,她并未留心。

近日,有报道称浙江一名女子因使用防晒喷雾不当,紧急住院,被检查出“白肺”。还有报道称每年都有因吸入防晒喷雾而引发肺炎的案例,其中不少还是儿童。这让小李十分震惊:“防晒喷雾真的有这么‘毒’?”

“防晒喷雾喷出来的液滴中可

能含有防晒剂、挥发性有机化合物、香料、防腐剂等化妆品原料,特别是在狭小密闭的空间,比如在卫生间、车厢内使用时,人可能会在短时间内吸入有害物质,即使屏住呼吸,也可能引发健康风险。”市食品药品检验所副所长黄健浩解释称。

“其中,‘白肺’就是一种肺部感染现象,当短时间内摄入过多防晒喷雾,可能导致肺部感染加快,尤其对气道敏感度较高的过敏体质儿童,更容易诱发剧烈咳嗽或喘息发作。”黄健浩告诉记者,消费者使用防晒喷雾时,要注意避开鼻子、嘴部、眼睛等,尽量避免吸入。

对于气雾剂型防晒喷雾,消费者更当留心。目前,市场上的防晒喷雾主要分为喷雾剂型和气雾剂型,气雾剂型可能含有丁烷、丙烷等易燃物质的推进剂。推进剂喷出时,液态变为气态产生推动力,喷出雾一样的液滴,更小更细,更容易被人体吸入,遇到火源则容易

发生爆燃,气雾剂型防晒喷雾多采用金属罐。

### 网店不规范宣传误导消费者

今年4月,国家药监局发文提醒安全使用防晒喷雾化妆品,不建议儿童使用。记者发现,在各大电商平台和社交平台上,消费者拿着防晒喷雾,直接大面积对脸喷洒的商家宣传不在少数,其中不少直接喷脸的对象还是儿童。

15日,记者随机点开淘宝平台自动推送的一款防晒喷雾页面。在该产品的推荐视频中,多名年轻女性拿着喷雾直接对着脸部喷射,其中多个镜头是女性坐在车厢内使用防晒喷雾,其中还有对着只有七八岁的儿童面部喷射。

产品的介绍页面上,也没有做任何安全使用提醒。相反,“0.001雾化喷头”“小分子轻薄质感”“360度无死角防护”等成了商家宣传的重点。线上客服告诉记者,“只要憋气闭眼,产品可以直接对脸喷,

只要满三岁就可以使用”。

随后,记者在淘宝上浏览多个产品页面发现,Mistine、安热沙等防晒品牌的官方产品页面一般会有相关安全使用提醒,不建议消费者直接对脸喷,或是建议消费者先喷洒在手心,再涂抹至脸部。在其他非官方产品页面上,尤其是视频宣传中,不规范使用示范十分常见,极易误导消费者。

### 防晒喷雾正确使用知多少

目前,这一现象已引起了相关部门的关注。近日,省药品监督管理局再次提醒,防晒喷雾使用不当会引发安全风险。福州各地监管部门也不断加强化妆品监管,检查化妆品质量的同时,也加强企业广告宣传检查,儿童化妆品更是占市监局化妆品抽检任务的34%。强监管下,部分品牌商家开始下架不规范的防晒喷雾使用示范,且逐步完善产品使用安全提醒。

网络直播带货等新型互联网

营销模式的兴起,网络经营市场主体的不断扩大,考验着市场监管部门的能力。福州也在不断探索化妆品网络销售新型监管模式,在证据固定、检验标准、抽检技术等方面不断完善,营造更为安全的化妆品消费环境。

黄健浩提醒,消费者要擦亮双眼,不要被商家误导,如发现不合规行为,可拨打12315举报。此外,要注意将防晒喷雾存放于阴凉干燥通风的环境,避免阳光直射;使用时应远离火源、热源、静电,避免撞击,不可将空罐刺穿或投入火中,避免在伤口、红肿或湿疹等皮肤有异常的部位,使用防晒喷雾。

“不建议儿童使用防晒喷雾,尤其是幼儿、过敏体质儿童。儿童各方面发育尚未完全,呼吸控制能力较弱,容易发生喷雾入鼻、入口、入眼等现象。化妆品也要放在儿童接触不到的地方。”黄健浩说。

# “希望带动更多华人华侨回乡建设” 海内外华文媒体走进福州新区

本报讯(记者 吴桦真)昨日,“开放创新共生未来”——海内外华文媒体采风活动在福州新区启动,由人民日报·光明日报·经济日报和欧洲侨声报、西非华声报等海内外媒体代表组成的采访团走进当地特色企业及一线生活生产场景。

机器轰鸣,银锭飞转,无人搬运车有序穿梭……在恒申集团旗下恒申纤维科技有限公司的生产车间,采访团成员们不约而同举起设备,拍下眼前科技感十足的景象。

从“一根尼龙绳”起家,到成为“纺织巨人”,再到集化工、化纤及新材料为一体的先进制造业企业,聊起本土传统产业企业数字化升级转型,绕不开恒申集团。通过发

展新质生产力,恒申集团率先完成锦纶6产业链8个环节的完整布局,己内酰胺年产能达150万吨,位居全球第一;衍生出半导体原材料、锂电池新能源原材料、高端工程塑料、纺织服装新材料等多种新型材料项目,打造全国高端精细化工和新材料产业基地。

恒申的发展让来自毛里求斯的采访团成员宋军波深有感触:“毛里求斯的产业还集中在较为传统的橡胶业和港口经济,这种从传统纺织行业实现转型升级的案例十分有借鉴价值,我希望能够把自己的所见所闻带给读者。”

在福州新区元洪功能区,在了解胜田(福清)食品有限公司紧抓印尼“两国双园”建设机遇、与印尼

三林集团共同开发印尼海洋渔业中心项目后,来自《菲律宾商报》的陈延卫若有所思:“菲律宾也是渔业大国,也有不少华人华侨,中印尼‘两国双园’的合作模式十分有参考价值,希望我们作为华文媒体可以带动更多华人华侨回乡建设。”

傍晚,尽管小雨连绵,但走进下沙海滨度假村的采访团成员们兴致勃勃掏出手机,记录眼前的景色:“下雨天也别有风情!”

采访团成员周天浩与下沙的相关负责人交换了联系方式。“听说这里举办过马术比赛等活动,刚刚一路走来,我觉得这里也很适合举办足球比赛,我们可以通过华文媒体的影响力,向更多海外华人华侨推广福州新区。”周天浩说。



华文媒体代表参观福州机场。本报记者 吴桦真摄